

В диссертационный совет 6D КОА-018
при Таджикском национальном университете
(734025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Фозилова Насимжона Носировича на тему «Развитие института лиц, участвующих в деле, в гражданском процессе Таджикистана: историко-правовое и гражданско-процессуальное исследование», представленный на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве; 12.00.15 – Гражданско-процессуальное право; арбитражно-процессуальное право

Институт лиц, участвующих в деле, в гражданском процессе Таджикистана в соответствии законодательством Республики Таджикистан, также как и в других государствах постсоветского пространства, является фундаментальным институтом гражданского процессуального права, поскольку гражданское судопроизводство направлено на защиту прав и интересов граждан и организаций, а возникновение, динамика и прекращение процесса обусловлено юридическим интересом лиц, участвующих в деле.

Учитывая значимость данного института для отечественной науки теории и истории права и государства, гражданско-процессуального и арбитражно-процессуального отраслей права, необходимость пересмотра отдельных теоретических положений, тема диссертационного исследования Фозилова Насимжона Носировича. является весьма актуальной.

Настоящее диссертационное исследование выполнено в целях осуществления соответствующих разделов планов научно-исследовательской работы кафедры судебного права и прокурорского надзора юридического факультета Таджикского национального университета на 2011-2015, 2016-2020 и 2021-2025 годы, что свидетельствует о том, что оно является результатом продолжительного научного труда соискателя ученой степени.

Автор в настоящем исследовании задался целью на основе анализа соответствующей юридической литературы, гражданского процессуального законодательства и судебной практики показать развитие института лиц, участвующих в деле, в гражданском процессе Таджикской АССР, Таджикской ССР и Республики Таджикистан, выявить предпосылки, обуславливающие развитие и определяющие перспективы развития данного института, сформулировать теоретические выводы и практические рекомендации, направленные на дальнейшее совершенствование правовых норм института лиц, участвующих в деле, в гражданском процессе Республики Таджикистан и практики их применения. Для достижения указанной цели диссертант поставил перед собой конкретные основные задачи.

Исходя из содержания автореферата диссертации можно сделать однозначный вывод о том, что цель диссертационного исследования достигнута и поставленные задачи осуществлены, в частности: автором сформулированы дефиниции понятий лиц, участвующих в гражданском деле, как субъектов гражданского процесса и института; дана авторская классификация лиц, участвующих в деле; определены предпосылки, обуславливающие развитие института лиц, участвующих в деле, в гражданском процессе Республики Таджикистан и определяющие перспективы его дальнейшего развития; выявлены особенности института лиц, участвующих в деле, в гражданском процессе Таджикской АССР (1924-1929 гг.); раскрыты существенные черты развития института лиц, участвующих в деле, в гражданском процессе Таджикской ССР (1929-1991 гг.); показаны особенности развития института лиц, участвующих в деле, в гражданском процессе Республики Таджикистан; сформулирована авторская дефиниция понятия гражданской процессуальной правоспособности сторон и третьих лиц; разработано определение понятия истца в гражданском процессе и другие.

Автором диссертационного исследования выявлены пробелы и

коллизии в правовых нормах института лиц, участвующих в деле, в гражданском процессе Республики Таджикистан и подготовлены предложения по внесению изменений и дополнений в гражданский процессуальный закон, в том числе: обосновывается целесообразность усовершенствования содержания нормы ст. 36 ГПК РТ (с. 37); предлагается внести изменения в текст ст. 38 ГПК РТ, чтобы редакция данной статьи учитывала всех субъектов гражданского процесса, в том числе всех лиц, участвующих в деле (с. 38-39); в связи с тем, что ч. 2 ст. 39 нового ГПК РТ исходит из наличия у несовершеннолетнего, вступившего в брак или признанного полностью дееспособным (эмансипированным), только двух элементов гражданской процессуальной дееспособности, что, по мнению автора, неверно, предлагается ч. 2 ст. 39 нового ГПК РТ после слова «обязанности» дополнить словами «а также поручать ведение дела представителю» и далее по тексту (с. 39); в целях обеспечения своевременной защиты прав и законных интересов недееспособных при обнаружении судом поданного ими искового заявления, после возбуждения гражданского дела, с точки зрения соискателя, должно применяться правило, предусмотренное ч. 3 ст. 228 ГПК РТ. В связи с этим предлагается измененная редакция ч. 3 ст. 228 ГПК РТ (с. 39) и другие.

В целом, представленный автореферат свидетельствует о высоком научно-теоретическом уровне проведённого исследования и его несомненной практической значимости для теоретического восприятия и исторической ретроспективы темы, а также совершенствования гражданского процессуального законодательства и правоприменительной практики.

Вместе с тем, содержание автореферата вызывает вопросы и требует дополнительного обоснования. Так, описание особенностей института лиц, участвующих в деле, в гражданском процессе Таджикской АССР (1924-1929 гг.), на наш взгляд, носит преимущественно социально-исторический характер (низкая подготовка судей, отсутствие коллегий адвокатов) (стр. 15-17). Ценность исследования повысилась бы при более глубокой юридической

интерпретации этих факторов.

Несмотря на отмеченное замечание, которое носит полемический характер, представленный автореферат отражает самостоятельное, завершённое научное исследование, характеризующееся научной новизной и практической значимостью. Все вышесказанное позволяет сделать вывод, что диссертационное исследование на тему: «Развитие института лиц, участвующих в деле, в гражданском процессе Таджикистана: историко-правовое и гражданско-процессуальное исследование», содержание, которого нашло отражение в автореферате, является самостоятельной научной работой, имеющей завершённый характер. Работа характеризуется научной новизной, теоретической и практической значимостью полученных результатов. Диссертация, как отражается в содержании автореферата, в полной мере соответствует квалификационным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Диссертация и её автореферат соответствуют требованиям Порядка присуждения учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года за №267, а его автор – Фозилов Насимжон Носирович заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальностям 12.00.01 – Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве; 12.00.15 – Гражданско-процессуальное право; арбитражно-процессуальное право.

Рецензент:

**кандидат юридических наук, доцент,
заведующий кафедрой конституционного
права юридического факультета
Таджикского государственного университета права,
бизнеса и политики**

Г.Б. Санавваров

Адрес: 734003, Республика Таджикистан. г. Худжанд, 8-мкр-р, дом 53. Тел.: +992 92 8398174. Email: sanavvarov@mail.ru

Подпись Г.Б. Санавварова заверяю:

Начальник управления кадров и
специальных работ ТГУ ПБП



А.Х. Бобоев

Адрес: 734003, Республика Таджикистан, г. Худжанд, 17 мкр-р., дом 1.
Тел.: +992 (3422) 2-38-11. Факс: +992 (3422) 2-51-70. Email: Info@tsulbp.tj,
Email: tsulbp@rambler.ru. Официальный сайт: <http://tsulbp.tj>

04 09 ----- 2025 г.